# 中国街舞的版权困局

随着 2018 年《这!就是街舞》等综艺节目的热播, "battle"(在街舞中意为"斗舞")一词登上热词 C 位, 中 国街舞进入一个高速发展的黄金时代。过千万的街舞爱好者们表达着自己的热爱,全国街舞从业人员近三百 万,更深刻的影响来自年轻人——你走进全国任意一所高校,70%以上都有懂 freestyle 的街舞社团。

然而,繁盛发展的街舞文化背后,却藏着一个长久以来被漠视的版权困境。版权保护意识薄弱,维权成 本高,能作为名片的优质作品少……这是拦在中国街舞文化发展面前的瓶颈。

#### 舞蹈侵权风波

近日,综艺节目《青春有你2》 中一段"美少女战士变身"甩手舞引 发网友热议,练习生林小宅的舞蹈表 演被指涉嫌抄袭。此后,林小宅工作 室发布微博向原创编舞师 @Fame 兔 子 lantu (以下简称"兔子") 道歉。 林小宅的编舞老师在微博回应说: "根据客户提出的需求和视频素材, 对原舞蹈进行了一定程度的简化及改

"客户提供的视频素材,证明了 '接触可能性',即侵权行为人具备接 触作品的可能性;简化及改编,证明了 '实质性相似',即侵权作品与被侵权 作品的核心表达相同;这两点符合了 法律上认定舞蹈作品侵权的判断原 则。"北京市中闻律师事务所合伙人赵 虎表示,表演者未经编舞著作权人同 意的情况下,在综艺节目中表演舞蹈, 也未指明著作权人姓名, 可能构成侵 权,应当承担相应的侵权责任。

上海市检察院第四检察部检察官 陆川也认为可能构成侵权,但她提出 另一种不同观点,"侵权责任主体不 一定就是表演者本人。"陆川表示, 如果演出嘉宾与综艺节目所签的合 约,约定由综艺节目负责知识产权授 权的法律合规检查并对侵权担责,那 么责任主体将是综艺节目制作方。

"在综艺节目中进行表演,则可

能涉嫌侵犯了著作权人的多种权利内 容。"陆川举例说,如表演权、获得 报酬权、改编权等。"如果综艺节目 还将其表演在网络上播放,则涉嫌侵 犯著作权人的信息网络传播权。"

《青春有你 2》 林小宅事件并非 个孤例。综艺节目就像"放大镜", 让舞蹈表演版权纠纷频频"现形" 饱受网友争议。而在另一个风口浪尖 的新兴领域, 侵权风险却几乎从未被 人提起, 甚至成为人们熟视无睹的普

华东政法大学教授、博士生导师 王迁提醒,如今直播、短视频浪潮席 卷而来,直播平台或短视频平台的-些主播和博主, 未经授权表演他人的 舞蹈,并从中获得网友的打赏盈利, 也可能构成侵权。

"现在许多原创作者的维权意识 较弱,没有对此进行追究。"王迁表 示,除现场表演之外,通过某些技术 手段将现场表演传送到现场以外的远 端去,比如说电视、网络直播等,也 应经过原作者同意。

'如果这场演出是由组织者来组 织演出,那么应该由组织者取得著作 权人许可,并支付报酬。"王迁解释 道,因此若网络直播的内容是由平台 方组织的,那么应该由平台方来取得 原作者的授权, 而不是主播自身。

#### "打碎了牙往肚子里咽"

被侵权的编舞师其实不在少数, 但却少有人知。兔子的维权行为将版 权问题带入街舞业内视野中,也引发 了大众对街舞版权问题的关注。

记者陆续采访了若干位街舞舞 者,他们普遍反映一个问题——街舞 圈内的版权保护意识非常薄弱, 在商 业场合擅自使用他人编舞作品很常 见,就连原创编舞师也很少会想到去 维权,"跳舞的时候几乎没想过这个问

"打碎了牙往肚子里咽。"北京-位舞者玥玥无奈地表示, 自己队里曾 经遇到过舞蹈被抄袭拿去参加比赛的 情况。尽管她并不介意别人未经授权 拿自己的编舞去商用, 但希望能够注 明原作者。"署名"是她可以容忍的底

更有甚者,少数舞者不仅怠于维 权,反而认为"有人愿意抄袭也是一 种认可", 舞者之间并不需要互相询 问授权,还提出"原创作者与抄袭者 要互相包容体谅"一说,令人哑然。

"我很想通过我的维权努力,给 更多的舞蹈创作者们信心,让他们未 来有勇气站出来发声。"编舞师兔子 接受记者采访时表示。截至3月30 日,记者从他所属公司了解到,维权

"街舞来自于西方,并没有专业 院校, 最初的舞者们只能通过录像 带、DVD 视频学习'扒舞'(意为 通过视频慢放或多次回放自学舞蹈), 进行互相学习。"中国舞蹈家协会街 舞委员会常务副主任、秘书长夏锐指 出,版权保护意识的缺乏可能受一定 的历史沿革因素影响。

'如果'扒舞'只是用于个人学 习、研究欣赏或免费表演等,属于'合理使用'。"赵虎提到,著作权法 第二十二条明确规定了"合理使用" 的若干情况,即在特定的情形下可以 合理使用舞蹈作品, 可以不经著作权 人许可,不向其支付报酬,但应当指 明作者姓名、作品名称,且不侵犯著 作权人享有的其他权利。

也就是说, 街舞圈内常见的互相 "翻跳"行为(意为表演他人的舞 蹈),如果在非商用且注明作者、作 品名的情况下,是"合理使用" "一是表演者自身没有从中获得任何 报酬, 二是现场观众没有直接或间接 支付任何报酬。"赵虎这样解释判断 "商用"的规则。

"舞蹈作品和其他的文字作品、 类电作品 (即类似拍摄电影的方法创 作的作品)一样,都属于著作权法保 护的范围。"在赵虎看来,首先人们 应该提高版权意识,尊重舞蹈著作权 人的版权,有关部门、媒体也要对此 讲行多方盲传和引导,努力在全社会 营造尊重、保护知识产权的氛围。

"要尊重原创内容,尊重版权归 属,不侵害版权所有人的利益, 抵 制抄袭、非法转载等不正之风。"根 据《中国街舞行业行为规范》的规 定,如果街舞联盟内部成员之间发生 侵权纠纷,会由街舞委员会相关人员 出面进行调解。夏锐表示, 街舞委员 会将会引领街舞行业正规发展, 现已 聘请相关法律顾问,帮助对行业规范 不甚清楚的"闯入者"们正确理解规 下一步将继续关注舞蹈作品的版 权保护问题。

维权能不能"较真"

遭遇侵权的编舞师站出来 维权,其实还面临着极大的心 理压力。首当其冲的不是一些 网友沸沸扬扬的抨击, 而是来自 街舞圈业内的直白质疑——"现在 有多少街舞作品能说有'独创性'?"

"个人原创的舞蹈作品,只要具有 独创性,就能够受到我国著作权法的保护。" "独"表示并非来源于前人创作, 赵虎表示. "创"是指具有一定的艺术性,但是不要求 艺术性的高低。

而街舞业内资深人士大侠 (化名) 直言,由于中国街舞相对西方来说起步 较晚,动作重复率较高,多为模仿、改 编。大多数所谓的"街舞作品"大同小 "可能沦为笑 异,为此维权有炒作之嫌,

"假如'挥一下手'这样的具体动作,都要来 单独分析舞蹈动作的独创性, 那就没有一支舞能被 称为原创作品。"王迁提出了这样的观点。他举例 说,文学作品中每一个字都是前人曾使用过的,但 是作家组合起来就可能是不同的作品。 指的是舞蹈的动作设计及编排。关键要看舞蹈动作 的组合和编排,由此判断是否具有独创性。'

"很多舞蹈作品都使用了通用的舞蹈元素,并 不涉及授权问题。"陆川认为,创作者可以在通用 舞蹈元素的基础上进一步创作。如今常见的舞蹈侵 权手法相对比较低端,有的完全照搬所有元素,有 的对舞蹈的主要段落进行全盘抄袭。还有一些比较 隐晦的侵权,则要具体情况具体分析。

那么,是否存在一个抄袭的大致认定比例呢?

王迁坦言, 比例要根 据个案情况来看,独创 性强的作品可能被抄袭 较少部分即可能构成侵权, 而对于独创性较弱的作品,可 能要达到较高的重合度才会被认定 "如果有舞蹈作品被指抄袭,被应 由指称抄袭者拿出证据,对两部舞蹈作品进 行比对判断。"这也是编舞师维权的必经之 "舞蹈作品的著作权人应当注意对自己 创造过程进行留痕, 创作底稿、创作记录等都

起法律的武器维护自己的合法权利。 撇开上述的心理压力不谈,对于大多数编舞师而 言,如果原创作品不幸被抄袭,束手无策是常态。主 要原因有二:舞者们通常在课表间来回穿梭——不是 在学跳舞,就是在教跳舞,可支配时间不太自由;街 舞舞者不同于其他舞种,大多数是"半路出家",不 隶属于专门的国有文艺院团,多数挂靠于某些街舞培 训机构, 缺乏专业法务部门的帮助。考虑到维权可能

是在版权纠纷中能够充分证明自己拥有作品著

作权的佐证。"陆川表示,鼓励著作权人勇于拿

据业内人士透露,舞蹈作品的版权费较低。就算 成功维权, 大多数舞者认为, 付出与回报不成正比, 因此也很少有人去"较真"。"维权都是要承担一定 的成本的。"赵虎提醒说, 涉知识产权案的律师费、 公证费等可以要求败诉的被告方来承担。若权利人的 实际损失或者侵权人的违法所得不能确定, 著作权侵 权赔偿最高可达五十万元。

涉及的时间、经济成本,大多数被侵权的舞者都选择

## "攒一波人跳一支舞"

近年来, Locking、Popping 等一些小众街舞舞 种开始影响年轻人的潮流风向, 街舞的认可度不断 提高。尽管如此,业内人士普遍认为,缺乏具有大 众知名度的作品是一个硬伤。

大侠对此深有体会,他透露其中的主要原因 街舞作品的创作目的偏向于各类比赛, 排练时间较 短,编导的综合素质有待提高,艺术价值还需多加 打磨;大型街舞作品通常是"攒一波人跳一支舞", 表演者可能由各地不同舞团的舞者组合,表演结束 后很难重现,优秀作品难以传承。

以 2018 年中国舞蹈界最高奖"荷花奖"获奖 作品《黄河》为例,这是中国首部原创交响乐街舞 作品,选用《黄河大合唱》的第七乐章《保卫黄 河》,与多种街舞融合,并将 Popping 动作贯穿始终。 "受制于成本过高,很难进行巡演。"作为《黄河》的编导 ,夏锐介绍,48位演职人员来自15个省份,排练 -次要耗时约一个月,投入大量的时间、人力成本。

"一般的舞者迫于生活压力疲于奔命,而强势舞 者积攒了名气, 忙于赚钱。"大侠感慨道, 街舞圈是 一个非常有爱的圈子,之前大家经济上都不太宽裕, 全靠"用爱发电"。突然遇上高速发展时期,风气难 免有些浮躁。"从长远来看,缺乏一些优质街舞作品 作为名片,不利于街舞圈的长远发展。"

夏锐希望,未来有更多的街舞舞者们能够关注版 权保护,在街舞的西方流行色彩中找到其与中国传统 文化的结合点, 打造具有辨识度的优质作品。

### "舞者不能沦为没有灵魂的跳舞机器"

身在这样一个长期陷于版权保护洼地的行业, 一些街舞业内人士反而生出了一丝担忧——用版权 保护来约束侵权,会不会提高街舞行业的生存成

"短期看似不利的因素诸如版权费等只是一时 阵痛,不影响长期向好的发展趋势。"赵虎坦言, 用法律规范环境有利于良性循环, 鼓励行业源源不 断地产出原创作品。

"著作权保护能够促进创作者自主创新。"陆 川表示,不断创新才能促进舞蹈艺术及行业的长期

2014年10月15日,习近平在文艺工作座谈 会上明确指出:"很多艺术形式是国外兴起的,如 说唱表演、街舞等,但只要人民群众喜欢,我们就 要用,并赋予其健康向上的内容。"2015年,中国 舞蹈家协会街舞委员会全国街舞联盟成立。截止目 前,已经在成立31个省级街舞联盟,涵盖街舞培 训教育机构 8000 余家,遍布全国 350 余个城市。

如今,街舞文化在主流文化中的存在感大大增

强,登上了越来越多的大雅之堂,街舞从业者得到更 多的尊重和认同。有的作品走进了人民大会堂、国家 大剧院;首届全国街舞创作作品展演走进了剧场;有 的舞者作为街舞代表首次走上长安街,出现在国庆群

与此同时, 街舞的民间影响力也在显著提升。去 年"街舞青年守护香港"等爱国主题快闪让全世界知 道了中国街舞的力量;全国街舞联盟公益课堂累计为 20余万名贫困地区青少年服务,2654名街舞志愿教 师参与;全国街舞联盟近日发起"我的防疫日记"线 上接力活动,用街舞的方式传递战"疫"信心……

用好街舞这门世界通用的流行语言, 到全世界去 传递中国的文化, 讲好中国故事, 发出中国声音, 这 是夏锐从业多年的心愿, 而原创街舞作品则是实现它

"只有注重原创作品的编创意识,维权的努力才 会有意义。舞者不能沦为没有灵魂的跳舞机器,否则 街舞行业只能昙花一现。" 夏锐痛心疾首。

上海盛寅投资 理有限公司 遗上海盛京党校,声明作厂废决 上海安京等于田工装设 后明 作 财务专用 注章,以司市 财务专用 并幕 墙有限公司遗失 企童专 构 声 明 作 医 5101090019576, 声明作 :海市松江区岳阳街道锋杨饭 上海骏派物流有限公司沪 国业积职副承, 领一社会信用代码:
92310116MA1LW20691、声明作废
上海市青浦区陈明华、铝合金经营部遗失银行开户许可证,核准号。
12900144976701、声明查收换
正副本、注册号:310109000381027,声明作废。
上海袋树粮食专业合作社遗失
人一证 通,声明作废。 

多登记证正副本, 税号:310228787 866472;组织机构代码证正副本, 代码:78786647-2;公章, 声明作废

经股东决定即日起注销,特此公 上海东方网点长春店有限公 注册号:31010900035000 投资 大块定即日起注销,特. 上海映荣商贸有限公司统信用代码:9131012031220cc 股东会决议即日 P 日 起 注 销,特 此 公 海悦时光食品有限公司统